Przystanek matura

Zadania i ¢wiczenia ulatwiajace przygotowanie si¢ do egzaminu maturalnego z jezyka
polskiego

Przykladowy test historycznoliteracki: Jan Andrzej Morsztyn ,,Do trupa”

Jan Andrzej Morsztyn
»Do trupa”

Lezysz zabity i jam tez zabity,

Ty - strzala $mierci, ja - strzatg mitosci,
Ty krwie, ja w sobie nie mam rumiano$ci.
Ty jawne §wiece, ja mam ptomien skryty.

Ty$ na twarz suknem Zalobnym nakryty,
Jam zawarl zmysty w okropnej ciemnosci,
Ty masz zwigzane re¢ce ja wolnosci
Zbywszy mam rozum tancuchem powity.

Ty jednak milczysz, a moj jezyk kwili,
Ty nic nie czujesz, ja cierpi¢ bol srodze,
Ty$ jak 1od. a jam w piekielnej $§rezodze.

Ty si¢ rozsypiesz prochem w matej chwili,
Ja si¢ nie mogg, stawszy si¢ Zywiolem
Wiecznym mych ognioéw, rozsypac popiotem.

Zadanie 1
Jaki gatunek literacki reprezentuje powyzszy wiersz?

Zadanie 2
Wymien dwie cechy gatunkowe powyzszego utworu.



Zadanie 3
Na czym polega koncept zastosowany w wierszu?

Zadanie 4
Rozstrzygnij, czy mitosne udreki zakochanego zostaly przedstawione w wyszukany sposob.
Uzasadnij swoja odpowiedz.

Rozstrzygnigcie:

Zadanie 5
Wymien dwa podobienstwa i dwie roznice pomigdzy nieszczesliwie zakochanym a trupem.

Podobienstwa:

Zadanie 6
Do podanych przyktadéw dopisz nazwy srodkow stylistycznych.
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B. rozpoczynanie kolejnych wersow od zaimka ‘ty” - ...............
C. ,,rozum tancuchem Spowity” - ........cooiiiiiiiiiiiiiiiiii e,

Zadanie 7
Rozstrzygnij, czy puenta w utworze ma charakter paradoksu. Uzasadnij swoja odpowiedz.

Rozstrzygnigcie:

Zadanie 8
Wymien trzy cechy poezji dworskiej reprezentowanej przez powyzszy wiersz Jana Andrzeja
Morsztyna.



Cecha 1.

Zadanie 9
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz sposroéd podanych.

Nurtem literatury polskiego baroku nie byt nurt

A. poezji metafizycznej.
B. poezji sentymentalne;j.
C. literatury szlachecko-ziemianskie;j.

Zadanie 10
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz sposroéd podanych.

Do nurtu poezji dworskiej mozna zaliczy¢ tworczos¢

A. Wactawa Potockiego.
B. Daniela Naborowskiego.
C. Jana Chryzostoma Paska.

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1
Jest to sonet.

Zadanie 2
Cechal: wiersz sktada si¢ z dwoch zwrotek czterowersowych 1 dwoch zwrotek

trzywersowych.
Cecha 2: dwie pierwsze zwrotki maja charakter opisowy, dwie ostatnie — refleksyjny.

Zadanie 3
Koncept zastosowany w wierszu polega na zestawieniu podobienstw i rdéznic pomiedzy
nieszczesliwie zakochanym a trupem.

Zadanie 4
Rozstrzygnigcie: Tak, mitosne udrgki zakochanego zostaly przedstawione w wyszukany
Sposob.



Uzasadnienie: Poeta w swoim obrazowaniu odwotuje si¢ do zywioldw natury, przywoluje tez
rekwizyty zwigzane z ceremonialem pogrzebu.

Zadanie 5

A. Podobienstwa: blados¢, brak zycia.

B. Roéznice: nieszczg$liwie zakochany cierpi, ptonie wiecznym ogniem, trup milczy, jest
zimny jak 16d.

Zadanie 6
A. apostrofa.
B. anafora.
C. metafora.

Zadanie 7

Rozstrzygnigcie: Tak, puenta utworu ma charakter paradoksu.

Uzasadnienie: Wniosek ptynacy z puenty jest taki, ze lepiej by¢ trupem niz nieszczesliwie
zakochanym.

Zadanie 8

Cecha 1: dominacja tematyki mitosne;.
Cecha 2: konceptyzm.

Cecha 3: marinizm.

Zadanie 9
B

Zadanie 10
B



